



场均观众超2万人，多个专业足球场正在酝酿新的超级主场；每轮都不缺少悬念的比赛，5轮过后你甚至很难找到一支球队有明显的夺冠相……

千呼万唤始出来的2023赛季中超联赛，在关注度和刺激性上已经达到了外界预期，不过想要在精彩程度方面更上一层楼，后“金元时代”的中超还需要在进球数上有所突破才行。

球迷热情高涨

场均观众超2万人

时隔三个赛季终于恢复主客场赛制，球迷的热情其实从第一轮开始就已经迸发。

8场比赛累计上座191553人次，平均上座23944人。在上一个主客场的2019赛季，中超平均上座数为23314人，第一轮上座率已超过2019年全年平均数据。

之后联赛进入了一周双赛模式，再加上“五一”假期，原本外界担忧联赛上座率会有一定程度下滑，不过总体来说，还是维持在一个相当不错的水准上。

官方统计显示，第二轮平均观众为21563人，第三轮为15917人，数据滑坡很大程度因素是第三轮联赛时间为周二和周三，恰巧是工作日。

第四轮“五一”假期间的数据为20708人，而刚刚结束的第五轮数据为19950人。这样平均算下来，联赛前五轮平均观众人数达到了20416人。

细分来看，新工体成为本赛季第一座观众超过5万人的球场，这是联赛第四轮国安主场对阵泰山的数据，而开幕式国安和梅州客家的比赛观众为46818人，新工体也成为当之无愧的超级主场。

在中超“金元时代”，工体就和天河体育场一起并列成为上座率最高的两座球场，但如今广州队和天河体育场已成往事……

还有几家俱乐部也逐渐显示出了超级主场的潜质，最明显的是成都蓉城。

凤凰山专业足球场两场比赛的观众人数分别为39686人和38655人，且比赛赛后谢场环节球员和球迷也都有唱歌互动，场面恢弘。

另外一座专业球场——青岛青春足球场两场比赛上座人数分别达到24865人和33582人，对于时隔10年才重返中超的海牛俱乐部来说，前两个主场的上座率应该算得上惊喜。

上海体育场虽然还有部分区域未达到开放要求，但申花的三场比赛平均上座率也超过了2.5万人，分别为24833人、28615人、28732人。

申花本赛季前五轮过后4胜1平排名第二，俱乐部在第六轮和深圳比赛尚未进行的情况下，就已经开售第七轮主场对阵卫冕冠军武汉三镇的球票，第一天出票情况非常良好。

随着越来越多的看台区域达到开放标准，上海体育场的上座率还会有所提升。

天津津门虎本赛季五场比赛保持不败。津门虎三个主场球迷人数分别达到31681人、17621人和30575人。下半年津门虎部分比赛有计划搬到专业的泰达足球场进行，热情的球迷足以让天津的主场变成新的超级主场。

强弱分明不再

冠军悬念增大

联赛打完前五轮，积分榜上排名

↓4月29日，青岛海牛队球迷在比赛中为球队加油。新华社发

第一的上海申花是去年的中游球队——吴金贵的球队4胜1平排名榜首，吴金贵也被评为中超4月最佳主教练。

并列第二的成都蓉城和上海海港属于上赛季就排名靠前的球队，两队战绩都是3胜2平；另外一支保持不败的球队也很出人意料——天津津门虎，于根伟的球队2胜3平排名第五。

长春亚泰3胜1平1负排名第四，这两支球队同样也是上赛季中游球队。

相反，几支被看好的球队开局不佳——卫冕冠军武汉三镇2胜2平1负排名第六；上赛季联赛亚军、足协杯冠军山东泰山1胜2平2负只有5分排名并列第八。

上赛季的黑马，联赛第三名浙江队更是遭遇开局四连败，好不容易第五轮做客武汉0比0拿到赛季第一分，目前暂时排名垫底。

联赛开始前，武汉三镇、上海海港和山东泰山被认为最有实力夺取联赛冠军，不过本赛季泰山遭遇了太多场外因素困扰，目前连主教练都无法确定，打完5轮后基本上可以宣告远离争冠集团了。

武汉三镇和上海海港两支球队并未展现出应有的统治力——卫冕冠军少了上赛季最佳射手马尔康，考虑到上赛季三镇很多进球都是靠马尔康“不讲道理”的方式打进，他的离队势必会对三镇的实力造成很大影响。

海港整体外援实力和板凳深度看上去强于其他对手，但新帅哈维尔显然还没有理顺这把不错的牌，在人员搭配上没有找到最佳配置。

同样海港的主力阵容平均年龄偏大，哈维尔在轮换力度上也明显不够，最近两轮比赛海港在部分的时间中显出疲态……如果不解决人员搭配的问题，海港的争冠道

↑5月6日，成都蓉城队球迷在比赛中为主队加油。新华社发

路同样会有很大的不确定性。

申花排名第一同样出乎很多人意料，虽然团结精神给人留下深刻印象，但想要最终登顶联赛，攻击线上球员的个人天赋显然同样重要。

联赛进球数有待提升

不少圈内人士都认为，造成球队实力差距缩小的很重要原因，是因为现在中超少了大牌外援，外援水准趋同的同时，本土球员水平本就相差不大，这样本赛季中超就有种群雄混战的感觉。

最明显的例子就是第四轮，总共出现了5场1比1和1场0比0。

5轮比赛，净胜球达到3球的就一场——三镇做客3比0击败海牛，像上赛季动辄4球以上大比分赢球的比赛，已经消失不见。

积分榜上差距来看，前6名球队之间分差只有5分；而第七名的国安和第15名的河南，积分差距更是只有3分而已，一场比赛的胜负，很可能会导致名次有好几名的起伏。

少了大牌外援的情况下，联赛进球数的确不可避免出现一定滑坡，2023赛季首轮联赛共产生17个进球，平均每场比赛仅为2.125球；而2019赛季联赛首轮总共产生了24球，平均每场比赛进球数达到3球。

联赛第二轮进球数有所回暖，8场比赛达到21球，场均超过了2.5球，但此后三轮比赛，联赛进球数又陷入低谷。

联赛第三轮进球数只有15球，第四轮进球数也是15球，到了第5轮进球数更是下降到了12球，其中还包括了两场0比0……

5轮联赛总进球数80球，场均进球数正好为2球，这个数据应该是多年最低纪录了。

射手榜上，打完5轮比赛进球数最多的是武磊和闫相闯，两人分别只打进3球，进球效率也并不算高。

综合澎湃新闻、《新民晚报》

